



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會林倫偉議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會文化範疇、經濟及科技發展局、澳門金融管理局及科學技術發展基金的意見，本局對立法會2025年11月7日第049/E32/VIII/GPAL/2025號公函轉來林倫偉議員於2025年10月31日提出，行政長官辦公室於2025年11月10日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府一直關注長者就業情況，並積極創造有利條件促進銀髮產業發展。其中，本局持續透過各項就業措施支持長者就業，包括為長者特設個人化就業支援服務，以及透過專門窗口優先為其辦理求職登記和進行就業對接。

為營造聘用長者僱員的友善社會氛圍，自2017年起，本局每兩年與社會工作局合辦優秀長者僱員及其僱主的嘉許活動。此外，持續透過不同媒體和方式宣傳長者的就業能力，製作“銀髮動力”系列宣傳短片，以鼓勵及推動僱主給予長者更多就業機會。今年1至10月已成功配對65歲及以上人士134人次。

另一方面，特區政府在2026-2035年長者服務十年行動計劃的規劃工作上，將以大健康、智慧科技、銀髮產業及長者友善共融環境作為重點發展方向。

而科學技術發展基金已透過多項資助計劃，大力支持澳門高校及企業開展包括健康養生及智能安老在內的大健康領域項目研發。當中涉及針對社區養老群體需求，通過整合人工智能、機器人等技術，研發小型智慧中藥房，以實現處方系統與藥房配藥系統無縫對接；研發用眼動技術判斷長者認知能力的人工智能方法，以預測受試者患有認知問題的可能性，協助及早介入和治療等。除了提供資助外，科學技術發展基金透過協同其他部門或採用適當方式，協助相關項目對接不同的資源及應用機構，以促進項目成果轉化。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

特區政府亦透過推出包括“中小企業援助計劃”、“青年創業援助計劃”、“鼓勵企業升級發展補貼計劃”、“中小企業數字化支援服務”及“中小企業銀行貸款利息補貼計劃”等多元化的支援措施及服務，協助包括從事銀髮產業在內的中小企業賦能增值，把握市場商機。

經濟及科技發展局還透過“澳門青年創新創業大賽”，積極推動本澳大健康及智能科技方案中的創新科技產品和服務，應用於長者的生活需求，進一步提升行業水平。

此外，衛生局正跟進《私營醫療機構業務法》的立法工作，為增設“日間醫院”，以及開展遠程醫療、外展醫療和先進療法提供法律支撐。鼓勵私營醫療機構為居家長者提供市場化的上門服務。

關於質詢提及的年金問題，澳門金融管理局表示，年金產品可為退休生活提供較為穩定的補充收入。現時澳門已有人壽保險公司提供年金產品。截至今年第三季，有效個人年金保單數目為35,177張，年金產品的業務規模佔人壽保險有效業務的6.8%，金額為104億澳門元，且年金產品較為靈活多元，種類包括即期年金及延期年金，亦包含身故權益或年金保證領取期等保障。相關年金產品結構及功能上可顧及保單持有人在退休前有紀律地儲蓄、在退休後穩定有序地使用積蓄，甚至在不幸身故時給予受益人有效保障等方面的需要。該局將持續鼓勵業界推出更多年金產品，並加強相關的宣傳與教育，促進市民為退休理財作出更好的規劃與準備。

未來，特區政府會持續關注長者的就業需求，優化支援長者就業的各項服務，並推動不同行業為長者提供更多工作機會，讓其發揮所長，實現跨代共融。同時，持續優化各類資助計劃，引導科研及產業人員面向實際應用開展研究，以及推動相關研發成果加快轉化應用。繼續創設條件讓業界開展包括長者照護在內等更多元化的醫療服務，為大健康相關行業的發展提供更為有利的政策支持和營造更良好的市場環境。對於社會各方有關鼓勵企業聘用長者，以及可創造更有利條



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

件推動銀髮產業發展的意見及建議，特區政府會結合善用公帑原則和
澳門實際情況進行分析。

勞工事務局局長
陳元童